

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTÍSTICO

AÑO XXVII.—Número 3.940.

SUSCRIPCION Un mes, 1'25 ptas en toda España.
Extranjero, 2'25 ptas.

Palma, Lunes 12 de Enero de 1920

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle Bartolomé 32. — Teléfono 21'8

EN EL CONGRESO

IMPORTANTE DISCURSO DE LERROUX

Madrid 10. Abre la sesión a las tres y media el señor Sánchez Guerra.

Hay escasa concurrencia en escaños y tribuna.

Regres y preguntas: Continúa la interpelección sobre los sucesos de Barcelona.

El señor Portela interviene en el debate, diciendo que, a su entender, los crímenes que se cometen en Barcelona son crímenes pagados.

Defiende a los jurados de Barcelona, añadiendo que no proceden con cobardía.

Dice que el proceso se debe a la policía, que no puede detener a los criminales.

En demostración de esto, cita el ocurrido con motivo del atentado de Granollers, donde se detuvo a once individuos, que se declararon jaimistas, a quienes se probó que habían sido pagados.

El señor Ceballos le niega.

El señor Portela dice que al denunciar esto no pretende molestar a ningún partido.

Añade que los culpables quedaren en libertad a los dos o tres días de los sucesos.

Mientras se des de esto eso de sumisión en el poder judicial, no podrá resolverse nada.

El señor Lerroux interviene, diciendo que, a pesar de su enfermedad, no puede considerarse libre de intervenir en el debate.

«El momento—dice—es tan grave, que todos los hombres públicos están obligados a exponer su criterio.

Es tan grave el problema, que de no llegarse a resolverlo inmediatamente, iremos al final del Estado, a la disolución del país.

Es evidente, que para todos la responsabilidad se ha acrecentado.

Ante todo, el problema se debe examinar despacio.

En cuanto al origen del problema, todos tienen responsabilidades.

Nadie que haya tenido responsabilidades públicas, puede considerarse libre de ella.

Hace unos 25 años se celebró en Barcelona una manifestación, que puede considerarse como el principio de la disolución social.

Fué de la clase media.

A la sazón era alcalde de Barcelona el doctor Robert.

En Barcelona, por su carácter cosmopolita, facilitan las propagandas; pero no hay que creer por esto que Barcelona no tenga sus caracteres propios.

Los tiene. Y sus poderes, tanto, que pueden transformar los elementos forasteros que por ella caen.

El carácter individualista de toda la raza española, se convierte en Barcelona en un espíritu de asociación y de disciplina, que capacita a aquella capital para la obra colectiva.

Cuando hace veinticinco años llegué a Barcelona, pude confirmar este alto concepto que tenía de Cataluña.

Cuando llegué—continúa diciendo—me encontré con un fenómeno de carácter social.

Hacia algunos años que se había producido un movimiento terrorista.

Fué cuando el primer atentado, cometido contra Martínez Campos, cuyo autor, aunque pudo huir, lanzó su grito al aire, dando un grito que proclamaba su ideal.

Signe el señor Lerroux diciendo que el terrorismo de un día ha degenerado en el crimen y la cobardía, y dice que él que a tiempo pudo atajarlo, recogió las protestas que se dirigieron contra los republicanos.

Añade que el proletariado anarquizante creyó encontrar en él un redentor o un caudillo, y «yo—dice—quise ser su caudillo, pero poco después por virtud y poder de la raza, surgieron 51 centros obreros con vida propia, con poder y con influencia».

Nosotros nos organizamos para la lucha, porque no podíamos tolerar que algunos llegasen a blasfemar contra la patria.

Los que así piensan, merecen nuestro desprecio; los que así procedían, son los criminales de hoy, lo que no seremos nosotros nunca.

Los hombres, movidos por una idea, deben combatir y luchar, lo que no deben hacer es alentar a las masas contra la patria, que es única.

Se ocupa después de las persecuciones injustas de que él dice haber sido víctima, y añade que el hobbise estado la semana trágica en Barcelona, otras tal vez habrían sido las consecuencias.

(Ramores prolongados, no permitiendo oír el final del párrafo.)

Signe diciendo que aquel fué un movimiento romántico, representativo del poder de la raza, sin que lo encuzara nadie, y que pasadas las convulsiones sangrientas del momento, se vio que los que en él tomaron parte no fueron los criminales que otros los habrían querido hacer. (Ramores.)

Se ocupa de las Asambleas parlamentarias, juzgando que los que a ella fueron, creían que era un deber renunciar, tal vez faltando a la disciplina, pero al menos procedieron con arrogancia.

Dice después que el proletariado buscó el apoyo de los republicanos, pero que al verse favorecidos por el Poder público, se declararon enemigos, y que hoy, convertidos en fuerza, siguen un rumbo que ignoramos todos.

Declara que no rehuye las responsabilidades que le alcanzan, y reconoce que pudo

dirigirlos, pero también puede afirmar que los gobernantes han colaborado más o menos directamente en la obra sindicalista.

Combate rudamente el sindicalismo, y dice que ni los republicanos lo aceptan, ni los mismos socialistas lo aprueban, porque les repugna.

Niega el derecho a provocar el atentado personal, diciendo de él que no tiene nada de gallardo. (Bran en los escaños de la derecha y rumores en la izquierda.)

Habla de las listas de personas amenazadas, y dice que entre los que debían ser asesinados por los sindicalistas figuraba el general Tournié, y no le tocaron un pelo de la ropa, porque supieron que la guarnición estaba resuelta a hacer un escarabajo.

Los asesinos—dice—no atacan a los militares porque saben que están defendidos, pero en cambio asesinan villanamente a un pobre policía y a un obrero, que es un infeliz obrero que gana el pan con su trabajo. (Bran, bien, Ramores.)

En un párrafo brillante dice que a él le costó 25 años de trabajo intenso para llegar a la catedral de Atenas; a ciertos individuos les bastó para que adquiriera relieve en el mundo, que la prensa llenara columnas y más columnas con sus vidas y milagros, presentándose como superhombres, llenándose después los teatros para oír unos discursos completamente plagados de vulgaridades y vacíos en su fondo.

Después de hacer un detenido examen de la conducta de los patronos antes y después de la guerra, y de afirmar que a su conducta se debe que en obras y talleres se organizaran los Sindicatos, como medio de reprimir las demandas de la clase patronal, censura también el desacierto de los obreros en la designación de los delegados.

No eligieron—dice—para delegados a los más cultos, a los más astutos, sino a los más osados, y los osados, los pacifenceros preferidos, son los criminales de ahora, los que cobraron las cuotas de los obreros por gusapa, a palos, a tiros.

Seguendo sus ataques a los delegados sindicalistas, les llama asesinos y jefes de las cuadrillas de bandoleros.

Continúa el Sr. Lerroux diciendo que ha habido cobardía por parte de todos.

Ha faltado valor cívico para que el Jurado condenara a los culpables. Si el Jurado, que conocía perfectamente al autor del crimen, y sin embargo lo absolvió cuando se procedió, así, el Poder público debe suspender la actuación del Jurado. (Protestas de los republicanos y socialistas.)

Yo soy republicano y democrata, partidario de estos de gobernar, pero no de censurarlos.

Al Gobierno civil se le han dado facilidades que han sido puestas a servicio de la autoridad militar.

En la redada de torpezas han sido abogados muchos amigos míos, entre ellos Brillem y del Río.

También en Zaragoza ha sido detenido un teniente de alcalde republicano.

¿Es que se logra la pacificación cerrando los centros sindicalistas? No, en los centros no se fraguan los atentados. El gobierno

tiene medios para descubrir a los autores y poderlos castigar.

Signe hablando el señor Lerroux, y dice que el general Cavalcanti era el número 5 de su jerarquía, y que habiendo ocurrido la vacante del general La Barrera, que estaba destinada a la amortización, el mismo señor Cavalcanti, entonces subsecretario de la Guerra, se firmó su ascenso y le envió a Santa Cruz de Madala, donde estaba el ministro de la Guerra, que era ya dimisionario.

«Creéis—exclama—que con hechos como éste, puede haber interior satisfacción en el ejército?»

Las Juntas de Defensa consiguieron sacar del Rey a varios generales.

El señor Dato: El gobierno fué quien lo hizo por su voluntad propia.

El señor Lerroux: No; lo hicieron las Juntas, que lo pidieron así.

El señor Dato: Claro está que no lo pidieron en papel sellado.

El señor Lerroux: Las afirmaciones de su señoría, que me merecen toda clase de respetos en el orden moral, en el político no tienen ningún valor.

Signe diciendo que los patronos son antiguos obreros en su mayoría y tan intranquilos como éstos. Afirma que la acción de la Federación Patronal es sencillamente fanática, y más porque los patronos se valieron de su influencia con personajes políticos.

El telegrama del presidente de la Federación Patronal de Madrid es anuncio de una inevitable serie de atentados, si el gobierno no se interpone. Todos tenemos la obligación moral de procurar con todas las fuerzas el fortalecimiento del poder público.

Yo niego que vosotros tengáis el valor, la energía, la voluntad y la decisión que hacen falta para conseguir fortalecer el poder público.

El decreto del ministro de la Guerra es una farsa y una verdadera hipocresía.

El ministro de la Guerra: Yo soy un hombre leal.

El señor Lerroux: Se pueden tener como un señorita, todos los prestigios para ocupar ese elevado puesto, y carecer de carácter.

El gobierno ha sabido disolver de una vez las Juntas de Defensa.

El presidente de la Cámara: Dejo a la consideración de su señoría que ha transcurrido el tiempo necesario para que se desleante que entra en el orden día.

El señor Lerroux: Es la hora de la justicia no quiero privilegios. Me reserve el uso de la palabra.

Orden del día. Los señores Albaladejo y Torres defendieron varias proposiciones de ley.

El señor Pascual defendió una enmienda al artículo primero del proyecto de reforma del impuesto de utilidades. Es desechada.

También se desecha otra enmienda del señor Gasset (don Fernando).

El señor Valero consume el primer turno contra el artículo primero.

Le contesta el señor Esteva en nombre de la comisión.

El señor Vicent consume el segundo turno en contra, y le contesta el Sr. Arguñales.

El señor Arribas consume el tercer turno en contra y después de breve intervención del ministro de Hacienda queda en el uso de la palabra el señor Arribas.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

La sublevación de Zaragoza

A las siete de la mañana fueron fusilados un cabo y seis soldados

Madrid 10.—El subsecretario de la Presidencia al recibir al mediodía a los periodistas les dijo que a las siete de la mañana fueron fusilados el cabo y siete soldados comprometidos en el movimiento sedicioso desarrollado ayer en el cuartel del noveno regimiento ligero de artillería, de guarnición en Zaragoza.

La captura de los sublevados.—Consejos de guerra.

Zaragoza 10.—Ayer noche llegó el general Ampudia, encargándose inmediatamente de la capitán general.

Fue recibido por todas las autoridades. Manifestó el general que durante la noche se celebraría el Consejo de guerra.

Efectivamente, ayer noche se celebró, y el capitán general esperaba la cámara para custodiarla y sancionar la sentencia que pensaba firmar en las primeras horas de la madrugada.

Durante la noche la policía trabajó constantemente y practicó un registro en el domicilio de la novia del cabo Godoy, que es uno de los principales sediciosos y encontró proclamas y otros documentos interesantes.

Fueron detenidos cinco en las sábanas de la capital, pero al ser conducidos al cuartel uno de ellos consiguió escapar, sabiendo después que se había suicidado.

La población presenta aspecto completamente tranquilo y la disciplina en el resto del ejército ha sido admirable, elogiándose especialmente la conducta del sargento Cebrián que fué uno de los que se opuso a la intención sindicalista.

A las nueve de la noche habían sido cogidos ya nueve de los sublevados, que fueron conducidos al patio del cuartel, uno de ellos sentado en una silla, porque está gravemente herido de un balazo en el pecho.

A última hora se afirma que han sido juzgados en Consejo de guerra, son los siguientes: cabos Nicolás Godoy y Pascual Calves; soldados Olaya, Rey, Pelágrin, Mariner, Olaya y Peña.

El fiscal ha pedido la pena de muerte para todos ellos.

A las dos y media de la madrugada celebraron conferencia el capitán general señor Ampudia y el coronel de artillería, señor Valdés.

Poco después el capitán general aprobó la sentencia y entraban los sentenciados en capilla.

El cabo Godoy, a quien se considera cabecilla del movimiento, permaneció, al parecer, sereno y firmó la sentencia.

Se negó a declarar, diciendo que él es el único que lo sabe todo.

El soldado que ayer noche se suicidó cuando le iban a detener se llama José Terón.

Los heridos son: un soldado de artillería llamado Valerio Mañes, que tiene una herida penetrante en el pecho, grave; el cabo de artillería Juan Salzedo, una herida de arma de fuego en el muslo izquierdo y el cabo de la guardia civil Gonzalo Espallargu, que tiene tres heridas en la cara y una en el brazo.

Se hallan en el Hospital militar. No hay más heridos que estos tres.

Fué un comateo de sublevación Zaragoza, 10.—Se ha establecido la censura militar.

Los gravísimos sucesos han sorprendido a las autoridades. Estas no tenían el menor indicio que les pudiese hacer sospechar lo ocurrido.

Durante el tiempo en que se desarrollaron los sucesos hubo momentos de verdadera ansiedad.

Ahora se sabe que se trata de un comateo de sublevación en el cuartel donde se aloja el noveno regimiento de artillería.

En el movimiento tomó parte principal el cuerpo de guardia dirigido por elementos extraños al ejército.

En los primeros momentos se temía que el movimiento sedicioso alcanzaría proporciones que afrontaradamente no tuvo, pues se impuso la disciplina y la subordinación, quedando completamente sofocado el movimiento rebelde a los pocos momentos de iniciado.

Al presentarse el grupo de soldados rebeldes, con el anarquista Checa, en el local del «Heraldo de Aragón», con objeto de impedir la salida de periódicos, se encontraba en la imprenta el redactor Adolfo Gutiérrez. Este, terminaba el ajuste de la plana, cuando aparecieron bruscamente un cabo y dos soldados de artillería y el Checa, vendedor de periódicos y significado anarquista.

El redactor y los obreros de la imprenta quedaron sorprendidos ante la presencia de los soldados.

Entonces el vendedor de periódicos les intimó a que no saliese el periódico. Las palabras de Checa fueron referendadas por un soldado armado de carabina.

El periodista se resistió a obedecer la orden, manteniendo un vivo diálogo con Checa, quien intervino al soldado, amenazándolo con hacer fuego sino suspendía el trabajo, ordenando además que les acompañasen.

No se explicaba el periodista que Checa padecía ir al frente de un grupo de soldados, pero éstos le manifestaron que era el que dirigía el movimiento. Agregaron que iban a sublevar a la guardia civil y que la revolución estaba dispuesta.

El redactor y el personal de la imprenta, estupefactos al comprobar que era cierto lo que había dicho Checa, salieron del taller.

Checa y los artilleros se dirigieron a otras redacciones.

A las cuatro y media próximamente se oyeron dos descargas, seguidas de varios disparos salidos. Era el momento en que se batían en el interior del cuartel rebeldes y leales.

Según la versión oficial, al llegar al cuartel el grupo de soldados rebeldes, con el Checa, éste trató de arrear a los soldados leales para que secundaran el movimiento.

Detalles de la ejecución. Un despacho de Zaragoza comunican algunos detalles del fusilamiento del cabo y seis soldados del regimiento 9.º de artillería.

El general Ampudia ha declarado que la sentencia ha sido irremediable.

Se discutió durante tres horas, sin encontrar medios para eludir la aplicación de tan terrible pena.

Los condenados habían hecho confesión plena de su gravísimo delito, por lo cual no cabía discutir en la aplicación de la sentencia, que fué dictada por unanimidad de todos los miembros del Consejo de guerra.

Abadió que la opinión había referendado el fallo.

El general estuvo reunido con el juez instructor de la sumaria y auditor y asesor del Consejo de guerra, celebrando una larga conferencia.

Antes le había visitado el presidente del Consejo de guerra.

La deliberación y estudio del juicio sumariísimo fué muy extensa.

A las cinco de la mañana comenzaron en capilla los preparativos para la inmediata ejecución de los reos, verificándose en el patio del cuartel del Carmen, a las siete en punto de la mañana.

Los reos confesaron y se entregaron todos; y dos de ellos reclamaron la presencia del notario, haciendo testamento mostrándose los reos arrepentidos del acto cometido.

La ejecución fué presenciada por una compañía de cada uno de los Cuerpos de la guarnición.

La fuerza desfiló después ante los cadáveres.

Los reos mostraron gran entereza durante el tiempo que permanecieron en capilla y en el momento de la ejecución.

Suscripción. Madrid 11, (11.)

En el Centro del Ejército y de la Armada se ha iniciado una suscripción a beneficio de las víctimas de la rebelión en el cuartel de Zaragoza.

Acudiendo ya a 3000 pesetas. El general Villalba se ha suscrito por mil.

Otras noticias. En el Consejo que se ha de celebrar esta tarde el señor Villalba llevará el proyecto de ley para conceder una pensión a la viuda del alférez Bergey, y a la del sargento Anlon.

El ministro general Villalba continúa la labor para terminar el estudio que en breve llevará a la práctica, de una nueva cama para los soldados a fin de mejorarlos en comodidad e higiene.

Entierro de las víctimas. Ayer mañana, a las 8, se enterró al teniente y sargento asesinados en Zaragoza.

Fué una verdadera manifestación de duelo. Asistió todo el vecindario.

Presidió el capitán general, quien después del acto, arengó a la muchedumbre y vitoreó a España, al Rey y al Ejército.

FABRA

AVISO. El dueño de la Cervecería Gambrius participa a su distinguida clientela y al público en general el próximo traslado del local a la plaza de la Libertad (Borne) antes Café Royal.

FABRA

Más telegramas

Consejo de Ministros

Madrid 11 (10 n.)

El Consejo de Ministros terminó a las 9. La nota oficial facilitada dice:

Se examinaron las cuestiones sociales. En cuanto a la cuestión del lock out de Madrid se espera una próxima terminación.

Se acordó el proyecto de Ley que se presentará mañana al Congreso sobre la pensión a la familia del oficial y sargento muerto en la rebelión ocurrida en el cuartel del Carmen de Zaragoza.

Se recomendará también a los jefes, oficiales, clases e individuos de tropa de la benemerita que se han distinguido en sofocar los sucesos.

Se acordó de conformidad con el Consejo de Estado el expediente referente al descanso dominical.

Se han aprobado los expedientes sobre el abastecimiento de agua en los arsenales.

Cuestiones sociales

Del lockout de Madrid

Madrid 8 (11 n.)

El señor Fernández Prieto, dijo que ha conferenciado con los representantes de la Federación Patronal.

Confía el ministro que mañana podrá dar noticias definitivas respecto al lockout de Madrid.

Nueve soluciones

Alicante.—Se ha solucionado la huelga de electricistas, habiendo cesado de trabajar los ingenieros civiles y militares.

Se espera que hoy se reanude la circulación de los tranvías.

Ecos varios

SOBRE LA EXPORTACION DEL CALZADO

Madrid 11 (8 n.)

El ministro de Abastecimientos Sr. Teran, hablando de las censuras que recibió por su reciente Real orden sobre la exportación del calzado, dijo que el adoptar la exportación de una pequeña cantidad de calzado que poseían los fabricantes no es adaptable a nuestros usos.

La aplicación de la autorización tiene carácter permanente.

La fabricación del calzado nacional constará de cuatro clases diferentes para hombres y de ocho a diez para mujeres.

El precio de los calzados para hombres será entre 20 y 24 pesetas que estará fijado en la suela como también el nombre del fabricante.

HALLAZGO DE UN PETARDO

Ayer se encontró en la calle de Rodríguez San Pedro, en las proximidades de la fábrica de electricidad de la estación de tranvías, un petardo.

En la Dirección de Seguridad dicen que estos días son frecuentes los hallazgos de semejantes objetos, creyéndose que solo se colocan para provocar la alarma.

REUNION

Anoche se celebró una nueva reunión en la Cámara de la Propiedad, de los patronos del ramo de construcción para tratar del lock out.

La reunión terminó esta madrugada. Los que asistieron se mostraron reservados.

Extranjero

Repatriación de los alemanes

Madrid 11 (12 l.)

París.—Los primeros trenes que llevan de Francia los prisioneros alemanes no han podido franquear la frontera porque el material que debe proporcionar Alemania no había llegado aún; pero se trata solamente de un retraso de algunas horas.

Inmediatamente que lleguen marcharán a Alemania en cumplimiento de las condiciones del tratado de paz.

Comentarios al mensaje de Wilson. Nueva York.—El mensaje de Wilson al Congreso demócrata ha provocado en toda la prensa apasionados comentarios, que en ciertos periódicos, llegan a ser violentos.

Si los Estados Unidos, dice *La Tribuna*, han perdido la dirección de los asuntos mundiales, no es culpa del Senado, sino de Wilson que desde su llegada a París ha sembrado la discordia entre los aliados.

Los aliados reducirán las peticiones. Madrid 11 (11 l.)

París.—Los aliados han firmado la ratificación del tratado de paz.

M. Clemenceau comunicó que los aliados reducirán las peticiones de material.

Habiendo entrado en vigor el tratado de paz, anoche mismo comenzó la repatriación de los prisioneros alemanes.

La sociedad de las naciones. París.—Conforme al artículo primero y anexo a la parte primera, del tratado de paz, han sido invitadas a dar su adhesión al pacto de la Sociedad de las Naciones dos meses después de la entrada en vigor del tratado: Argentina, Chile, Colombia, Dinamarca, España, Noruega, Holanda, Persia y San Salvador.

FABRA

La Señora Doña Francisca Verd

VIUDA DE MORELL

R. I. P. A.

Sus desconsolados hijos, hijas, hijos políticos, nietos, hermana, sobrinos y damas parientes...

Concedidas indulgencias por el Nuncio de Su Santidad y Obispos de Barcelona, Mallorca y Lérida.

Don Arturo Frontera Bauzá

Ha fallecido a los 68 años

E. P. D.

Su desconsolado hijo José (ausente), sus hijas Margarita, Antonia, hijo político (ausente), hermanas, hermanos políticos, nietos presentes...

INFORMACION

A nuestros lectores

Hemos agotado la existencia del papel que tiramos LA ULTIMA HORA. Con objeto de no interrumpir nuestra comunicación con el público...

Exposición regional de Arte

El sábado por la tarde en el despacho del Alcalde se reunió la Comisión organizadora de la exposición regional de Arte.

También concurrieron buen número de artistas que acudieron a la invitación que se les dirigiera desde las columnas de la prensa local.

Se expresó por don Fernando Pon que el objeto de haber convocado a los artistas era pedirles su apoyo para celebrar dicha exposición y además, tratar sobre diferentes asuntos.

Efectivamente, en la reunión se cambiaron impresiones sobre las obras que debían presentarse, sobre el reglamento porque debe regirse la exposición, sobre si debían o no concederse premios a los expositores ecclésiasticos, etc.

También se habló del sitio donde debía celebrarse, y como surgiera algunos reparos al local de la nueva biblioteca provincial, elegido, en principio para que en el taller lugar dicho concurso, se acordó que nuevamente la referida comisión pasara a visitar, acompañada de los mencionados artistas a fin de que éstos ilustraran sobre el particular.

Efectivamente ayer tarde tuvo lugar la referida visita, que se extendió a la Escuela de Artes e Industrias por el fuera necesario habilitar algunas de las dependencias de dicho centro docente.

El concejal don Fernando Pon, iniciador de la referida exposición, ha recibido un nuevo libramiento de mil ptas., donativo del Ministerio de Instrucción pública, que acaba de obtener el Senador don Fernando Wejler.

Los vapores

Esta mañana, a las seis, han llegado de Barcelona el vapor «Belver» y de Alicante el vapor «Rey Jaime II».

Este buque, ha traído la misma carga que embarcó al salir de Palma, pues debido a la festividad de ayer, no pudo efectuar operación de carga ni descarga, en aquel puerto.

El «Belver» no ha traído carga alguna, debido al haberse agravado en Barcelona la circunstancia del boicot y lock out.

El vapor «Mallorca», salido anoche tampoco embarcó absolutamente nada de carga. Ayer llegó de Ciudadela el vapor de este nombre.

Este buque ha quedado amarrado en este puerto, con objeto de que se proceda a su limpieza y reparación.

Mientras duran estas operaciones, sus-

titirá al vapor «Ciudadela», en sus viajes, el «Ciudad de Palma» que salió ayer tarde, a las seis y media.

De conformidad con el nuevo itinerario, este buque, se hallará de regreso en Palma el próximo viernes, a las seis de la mañana.

Para Mahón, saldrá esta noche, a las ocho y media el vapor «Rey Jaime II».

De la función benéfica

Del Presidente de la «Real Sociedad Alfanso XIII» hemos recibido una atenta carta en la que nos comunica el resultado económico que se obtuvo en la función celebrada en el Teatro Principal a beneficio del Dispensario Antituberculoso.

Nos ruega hagamos público el testimonio de la gratitud que dicha Sociedad debe al público, artistas y cuantos en general han contribuido en su medida al logro de la caritativa labor propuesta.

El resultado ha sido el siguiente: Importaron los ingresos por invitación y donativos la cantidad de 2.368 pts. Los gastos se elevaron a la cantidad de 756 pts., alcanzándose un beneficio de 1.612 pts. de las que se hace entrega a las Presidentas Excelentísimas señoras doña Teresa Fons, viuda de León.

En dicha cantidad van incluidos los siguientes donativos, verificados con devoción de localidades, y que son: Fomento Agrícola 8 pts. con autorización de palcos; señor Director de Ferrocarriles, 8, con id.; don Ignacio Ornelis, bataca; doña María Ornelis de Llopart, platos 699 5; Excelentísimo señor Gobernador Civil, saldo con 15; Excmo. señor Marqués de Palmí, 2 batacas 4 pts.; don Juan March; un palco con 25; don Bartolomé Ordinas 3 batacas, 3 pts.

Doña Rosa Fons, una bataca, 5 pesetas; La Protectora, un palco, 3 pesetas; doña Ana Quintana de Sureda, una plaza, 20 pesetas; Real Automóvil Club, un palco, 8 pesetas; don Antonio Rosas, una plaza, 5 pesetas; don Antonio Roselló, una bataca, 2 pesetas; doña Antonia Sánchez, dos batacas, 6 pesetas; don Manuel Sales, una plaza, 20 pesetas; Excmo. señora doña Dolores Trayols, una plaza, 20 pesetas; don Domingo Torrens, tres batacas, 10 pesetas; La Unión, un palco, 8 pesetas; doña Mercedes Usas, una bataca, 2 pesetas; viuda de Castellás, tres batacas, 4 pesetas; viuda de Costa, una plaza, 3 pesetas; don Bernardo Coll, 20 pesetas y platos; Excmo. Ayuntamiento, 20 pesetas; don Antonio Darder, 5 pesetas; además don Fernando Alzamora, abonó 50 pesetas por una plaza.

Total donativos, 265 pesetas.

Por haberse trasapelado una cuartilla de la crónica de Teatros del sábado, dejamos de mencionar en ella que el autor de la obra Las Arenas del Desierto, al final de cada acto y especialmente al final de la obra se llamó repetidas veces a escena, recibiendo entusiastas aplausos y luego en el camerino cordiales felicitaciones. Igualmente fueron aplaudidos entusiastamente todos los intérpretes de la obra.

Notas del Carnet

PERSONALES

Ayer fué pedida la mano de la bella y encantadora señorita María Barrera Serra, hija de nuestro compañero el Administrador de LA ULTIMA HORA para el joven propietario de minas D. Ramos Soler Morey.

La boda se celebrará en el mes de Mayo próximo.

El sábado último llegó a esta procedencia de Madrid de paso para Campos del Puerto en donde tiene enfermo de gravedad a su señor padre, el probe e inteligente empleado del Ministerio de Gracia y Justicia D. Antonio Vives Ginzard, acompañado de su rectora esposa e hija.

NECROLOGICAS

Esta mañana en la Real capilla de Palacio se ha celebrado solemne funeral, costeado por la dirección y redacción de «La Almodaina», para el eterno descanso del alma de su antiguo director, el eximio periodista don Miguel de los Santos Oliver.

Ha asistido numeroso concurso de personas de las que más brillan en todas las clases sociales de esta ciudad. El caudaligo don Buenaventura Barceló se sentó en el presbiterio en representación de nuestro Prelado, quien ha querido testimoniar con su delegación los actos en sufragio de tan precioso difunto.

Ha fallecido hoy D. Arturo Frontera y Bauzá, maquinista que era de la fábrica de hielo de la casa Miret.

Por su carácter afable y bondadoso, se granjeaba las simpatías de cuantos lo trataban.

D. E. P. el alma del finado y reciba su familia en especial su hijo D. José, residente en Puerto Rico y sus hijas doña Margarita y doña Antonia, la expresión de nuestro pésame.

DE VIAJE

Anoche, marcharon a Barcelona, el médico militar don Bernardo Riera, el capitán don José Grall, el concejal don Bartolomé Calafell, la Reverenda Hermana Antonia Ferragut, los propietarios don Fausto y don Felipe Morell y don José de Ibarra.

De Barcelona, han llegado esta mañana el empresario del Cine Moderno don Emilio Villalobos, don Damián Tous, el armador, don Pedro García, el industrial don Carlos Abellonet y doña Cristina Montes.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.— Gumerindo, mártir y san Hilario.

Cuarenta Horas.— Continúan en Santa Eulalia dedicados por la Archicofradía de Hijas de María, su purísima Madre la Inmaculada Concepción: Exposición a las seis; a las diez Tercia y Misa mayor.

Por la tarde los actos de coro, después el ejercicio mensual con plática por el Rdo. P. Miguel Roselló de los SS. CC. Te Deum y reserva de S. D. M. que presidirá nuestro Reverendísimo e Ilmo. Prelado.

Empiezan en San Antonio de Viana en honor del santo Abad y a las seis; a las plácidas familia; exposición a las once; a las diez Misa mayor; a las once novena; a las once y media check Rosario, continuación de la novena con música y sermón por el reverendo padre Miguel Roselló, de los SS. CC. y reserva de S. D. M.

Otras funciones.— En San Francisco, por la tarde a las seis, rezo de la Corona y continuación de los Trece Martes de San Antonio de Padua, con exposición y sermón por el Rdo. don Andrés Casellas.

Visita a la Corte de María.— A Nuestra Sra. de los Remedios en Santa Magdalena.

De teatros

Lirico

El sábado por la noche debutó en este teatro la compañía de zarzuela española de Eugenio Casals. El teatro ofreció hermoso aspecto, pues nuestro público que en esta temporada de invierno anda ansioso de espectáculos, como nunca, acudió en gran número al coliseo de la calle del Conquistador. El público del sábado, como todo el público de día debut en el Lirico, iba de niñas a presenciar el espectáculo y su frialdad se acentuó por el hecho de no gustarle la obra elegida para debut.

El niño judío no es muy apropiado para presentarse en compañía, pues indistintamente es de lo más flojito que han escrito García Alvarez y Luna.

El desarrollo del debut así fué motivo que la compañía fuese incluida en el mismo juicio que acompañó a la obra, pero a mitad del espectáculo reaccionó el público en favor de los artistas y sonaron merecidos aplausos en honor de la tipla cómica Sra. Bori que dijo muy bien la canción española, del señor Arias que cantó con mucho aliento y de los señores Casals y Gallego excelentes de voz cómica.

La venta de don Quijote gustó más al público que en diversas ocasiones aplaudió con insistencia la acertadísima labor del Sr. Casals que dijo de manera admirable la parte de Cervantes, y del Sr. Arias que encarnó a la perfección el Quijote.

La presentación de las dos obras, muy acertada en decorado y vestuario y muy aceptable el conjunto de la compañía que es muy nutrida y va bien acoplada.

Ayer tarde y noche se vió muy concurrido el Lirico y hubo aplausos en abundancia para todos los artistas.

Por la noche se estrenó El agua de Manzanares, sainete de Arniches que divertió en extremo a la concurrencia y que valió muchos aplausos a la señora Bori y a los señores Casals, Rebull y Gallego.

Esta tarde en sesión vermouth a las seis, se pondrá en escena La venta de Don Quijote.

Por la noche a las ocho y media debut de la primera tipla cantante señora Sanz y del actor cómico señor Povodano con la opereta en un acto Molinos de Viento y la opereta en dos actos El Asombro de Damasco.

Mañana martes a las seis de la tarde primera noche de la temporada con la zarzuela clásica en tres actos del maestro Barbieri Jugav con fuego con la cual debutará el tenor señor Amador.

Por la noche a las 9 y cuartito gran sección doble.

Por Telégrafo Sublevación en un cuartel

Madrid 11 (11 m.)

Zaragoza.— Se conocen más detalles de la ejecución de los sublevados.

A estos se les ejecutó en el patio del cuartel, asistiendo las fuerzas de la guarnición. Se les colocó frente a la tropa y en el centro al cabo Godoy, cabecilla del movimiento.

Una sección avanzó veinte pasos, la cual hizo la descarga, muriendo instantáneamente los diez sublevados, que son: los cabos Nicolás Godoy Beltrán de 24 años y Antonio Pena Expósito, de 23 años, y los artilleros Valeriano Azuar, de 23; Paulino Eubero, de 24; Pascual Calve, de 20; José Pelegrín, de 20, y Francisco Oliva, de 22.

Instantáneamente después de la ejecución avanzó el coronel del Regimiento quien dijo: Soldados, se acaba de cumplir la ley que es dura, pero es ley. ¡Viva España! que fué contestado por la tropa. Esta desfiló por ante los cadáveres, los cuales después fueron trasladados al cementerio, en donde se cumplió la entrada al público.

Entierro de los cadáveres

Hoy a las diez serán enterrados los cadáveres de los ejecutados, así como también los del teniente Bergés y sargento Antón.

La comitiva del entierro del teniente y sargento saldrá del Hospital Militar y el duelo se despedirá en Capitanía.

Asistirán las autoridades, representaciones civiles y comisiones de esta guarnición. Una carta del cabo Godoy

El cabo Godoy antes de la ejecución escribió una carta a su novia despidiéndose y diciéndole que nunca preparó el movimiento, no se tiró la sangre.

La autopsia de los cadáveres del teniente y sargento.

La autopsia verificada al teniente Bergés, presenta 16 heridas de arma blanca demostrando que hubo lucha, y el del sargento 5, una de ellas le atravesó el corazón.

Un grave suario

Circula el rumor de que la actitud sospechosa del capitán de cuartel de artillería, motivará un grave suario.

FABRA

De la muerte de Santos Oliver

El duelo en Barcelona.— La conducción del cadáver.

Barcelona 12.

Los periódicos de Barcelona dedican extensos artículos necrológicos a Santos Oliver, encomiando su vasta labor de periodista, poeta, filósofo e historiador, coincidiendo la, poeta, filósofo, escritor, Cataluña y España todos en que Mr. Oliver, un literato iba perdido en profundas y profundo pensamiento, maestro de estilo.

Los pliegos colocados en la portería de la casa mortuoria se fueron llenando. En ellas así que fué conocida la triste nueva, llegaron y firmaron numerosas personas, autoridades y personalidades al modesto plegado, desde el título o el hacendado al obrero manual; lo que prueba cuán estimado era aquí en todas las clases sociales.

Entre los firmantes figuran Guimerá, Iglésias, Narciso Oller y otras figuras de las artes, de la industria y del Comercio. La viuda e hija del Sr. Oliver recibieron igualmente numerosas visitas y telegramas de pésame, figurando entre los primeros el Sr. Paig y Cadafalch, Presidente de la Mancomunidad, delegados de las autoridades y de entidades y los amigos íntimos del finado, y entre los segundos que eran numerosos, los muy expresivos del Obispo de Lérida, de

D. Juan Alcover, Maura, Osorio, Alvarez Quintero, La Almodaina, LA ULTIMA HORA y la Asociación de la Prensa de Baleares.

También recibió sentidas comunicaciones de pésame, de las Juntas del Ateneo Barcelonés, de cuya sociedad había sido oficial mayor de Secretaría y Jefe Presidente, de la Económica de Amigos del País y otras.

Ha muerto el ilustre maestro de una larguísima y cruel enfermedad, soportada con una ejemplar resignación y habiendo recibido a petición propia y espontánea los santos sacramentos, recibiendo la Sagrada Forma con una ejemplar unción, que ha coronado una vida de bondad y de nobleza.

Estuvieron velando el cadáver, relevándose por turnos, los redactores de La Vanguardia que aprehendían en su director, al maestro y el consejero. Y ha muerto en una ocasión en que el periódico que tantos años dirigió y al que tanto amaba, no ha podido dedicarle aun el cariñoso homenaje que a su memoria quiere rendir, pues continúa su publicación estos días a causa de un conflicto obrero.

El triste acto de la conducción del cadáver al cementerio del Sudoeste efectuado ayer por la mañana, fué una verdadera y grande manifestación de duelo. Iban los mortales restos del notable escritor en una severa caja de negro, con revestimiento interior de zing y cristal, que a pesar del largo tiempo de exposición en la capilla mortuoria no hubo necesidad de cerrar hasta poco antes de la conducción.

Por disposición expresa del finado, que rendía a la modestia un culto innato, el cadáver de Oliver bajó a la tumba envuelto en un simple mortaja y por la misma causa no se admitieron coronas. El Ateneo Barcelonés, La Vanguardia, sus íntimos y su misma atribulada familia tuvieron que desistirse de rendirle este postero tributo de cariño.

Se formaron dos presidencias: Una de las autoridades y otra particular. En la primera figuraban un delegado del Obispo Dr. Reig, teniente a su derecha el Secretario del Gobierno civil, en representación del Gobernador Sr. Mestre, y el Presidente de la Asociación de la Prensa Sr. Pérez de Rozas, y a su izquierda al Alcalde Sr. Martínez Domingo, al Presidente de la Mancomunidad y al del Ateneo Barcelonés; en la particular figuraban los parientes del finado residentes en Barcelona, el Propietario de La Vanguardia, señor conde de Godó, el Secretario de la Cámara de Comercio Sr. Amegual y el Canónigo Dr. Paig.

A continuación seguía un nutridísimo cortejo formado por las representaciones de Corporaciones y entidades, personalidades de la política, las artes, las letras, el comercio y la industria, numerosos amigos, todo el personal de La Vanguardia y la mayoría de socios de la Prensa diaria de Barcelona, estando también representada la Asociación de la Prensa de Baleares y los diarios locales de esa, LA ULTIMA HORA estaba representada por su corresponsal.

Cantado un responso ante el cadáver en la parroquia iglesia de Nra. Sra. del Pino, el cortejo se puso en marcha nuevamente, despidiéndose el séquito en la Rambla del Centenario y continuando numerosa parte de los acompañantes hasta el cementerio del Sudoeste, donde recibió cristiana sepultura.

La Diputación acordó constar en acta el duelo de la Corporación por la muerte de Santos Oliver y se espera que la Mancomunidad de Cataluña y el Ayuntamiento de Barcelona harán lo propio en sus próximas sesiones.

Lotería Nacional

Madrid 12

PREMIOS MAYORES

Primer premio de 500.000 ptas. Ha correspondido al número

33.915

despachado en Valladolid.

Segundo premio de 250.000 ptas. Ha correspondido al número

35.135

despachado en Oviedo.

Tercer premio de 100.000 ptas. Ha correspondido al número

2.349

despachado en Alicante.

Cuarto premio de 50.000 pesetas. Ha correspondido al número

26.163

despachado en Barcelona.

Quinto premio de 25.000 pesetas. Ha correspondido al número

28.662

despachado en Valladolid.

Premios de 5.000 pesetas

Por aproximación al primer premio, los números 33.914 y 33.916.

Premios de 4.000 pesetas

Por aproximación al segundo premio, los números 35.134 y 35.136.

Premios de 2.500 pesetas

Por aproximación al tercer premio, los números 2.348 y 2.350.

Premios de 2.000 pesetas

Por aproximación al cuarto premio los números 26.162 y 26.164.

Premios de 1.470 pesetas

Por aproximación al quinto premio los números 28.661 y 28.663.

Premios con 10.000 pesetas

22.345, 10.291, 28.202, 18.026, 16.427, 18.415, 24.402, 117.153, 08.634, 24.206, 30.769, 15.716, 35.860, 07.612, 06.993, 19.889, 00.651, MAHON, 21.455, 08.405, 9.440.

Premios con 1.500 pesetas

En han sido premiados con 1.200 pesetas los números incluidos en las centenas de los premios primero, segundo, tercero y cuarto.

FABRA

Aygorfaria, por D. Gabriel Maura, 2 pesetas. Librería de Tons,]]